
Scenariusz zajęć dla klasy I- - BOŻE NARODZENIE W MOIM DOMU -TIK 

 

 

 

Cele wychowawczo - dydaktyczne 

 

1. Wdrażanie dzieci do kultywowania tradycji rodzinnych związanych z okresem Bożego Narodzenia,  

2. Dostrzeganie piękna zwyczajów świątecznych, 

3. Znajomość kolęd i zwyczaj śpiewania ich przy choince, 

4. Szanowanie tradycji związanych ze świętami, 

5. Wdrażanie do uroczystego obchodzenia świąt Bożego Narodzenia, 

6. Przeżywanie świąt wśród społeczności uczniowskiej jako wstęp do obchodów rodzinie, 

7. Umiejętność współpracy w zespole, 

 

Środki dydaktyczne: 

1. Wiersz pt.”Dlaczego jest święto?”- ks. J.Twardowski 

2. Krzyżówka z hasłem na arkuszu. 

3. Prezentacja multimedialna. 

4. Zgadywanki-rymowanki, rozsypanka wyrazowa. 

5. Materiały plastyczne. 

6. Magnetofon Cd i płyty z kolędami. 

 

Metody i formy pracy: 

1. rozmowa kierowana, 

2. praca grupowa, 

3. praca indywidualna. 

 

 

PRZEBIEG ZAJĘĆ: 

 

1. Powitanie i zaproszenie dzieci do wzięcia udziału w zajęciach. 

2. Dzieci siedzą w kole i wspólnie z nauczycielem odgadują krzyżówkę z hasłem, które będzie nawiązaniem do dzisiejszych zajęć. 

3. Pogadanka na temat powstałego hasła w krzyżówce, czyli Boże Narodzenie. Cóż to takiego jest? Następne pytanie skierowane 

do dzieci, jakie zwyczaje panują w Waszych domach przed świętami i w czasie świąt?, Czy wiesz co robił i gdzie mieszkał Św. 

Mikołaj, kiedy był małym dzieckiem?, Czy wiesz jakie potrawy powinny znaleźć się na wigilijnym stole? 

4. Zabawa ruchowa o nazwie święta – każdemu dziecku siedzącemu w kole przyporządkowuje się słowo związane ze świętami 

(np. mikołaj, worek, prezenty, sanie). Nauczyciel wypowiada, np.: renifer wówczas dzieci zamieniają się miejscami, a na hasło 

święta wszystkie dzieci zamieniają się miejscami. 

5. Nauka tekstu, a następnie wspólne odśpiewanie piosenki „Pada śnieg” z instrumentami muzycznymi. 

6. Zagadki – rymowanki, rozsypanka wyrazowa. 

7. Zabawa- zaczarowany worek Św. Mikołaja. Dzieci poprzez zmysły muszą odgadnąć wylosowany przedmiot z worka, 

(bombka, łańcuch, świeczka, piernik, rękawiczki, gałązka świerku, sianko, mak). 

8. Krótki quiz bożonarodzeniowy, każde dziecko losuje karteczkę z pytaniem i próbuje na nie odpowiedzieć.  

9. Praca plastyczna - wykonywanie łańcucha na choinkę. 

10. Podsumowanie zajęć – prezentacja multimedialna 

11. Wspólne odśpiewanie kolędy „Przybieżeli do Betlejem”, odczytanie wiersza ks. J. Twardowskiego „ Dlaczego jest święto…”. 

 

 

 

 

KRZYŻÓWKA 

 

1. STROIMY NIMI CHOINKĘ. 

2. UTWÓR ŚPIEWANY PODCZAS ŚWIĄT BOŻEGONARODZENIA. 

3. W NIM LEŻAŁ MAŁY JEZUSEK. 

4. TEATRALNA WERSJA PRZEDSTAWIENIA HISTORYCZNEGO NARODZIN JEZUSA CHRYSTUSA. 

5. KŁADZIEMY JE POD OBRUSEM. 

6. ZNAK, KTÓRY OZNACZAŁ CZAS WIECZERZY WIGILIJNEJ. 

7. ULUBIONA RYBA POLAKÓW NA WIGILIJNĄ KOLACJĘ. 

8. DZIELIMY SIĘ NIM PODCZAS WIECZERZY. 

9. W TYM MIESIĄCU ŚWIĘTUJEMY BOŻE NARODZENIE. 

10. PŁYWAJĄ W BARSZCZU WIGILIJNYM. 

11. MSZA ŚWIĘTA ODPRAWIANA W WIGILIĘ O PÓŁNOCY. 

12. CZAS, PODCZAS KTÓREGO PRZYGOTOWUJEMY SIĘ DO BOŻEGO NARODZENIA. 

13. PRZYNOSIMY JĄ PRAWDZIWĄ LUB SZTUCZNĄ. 

14. PRZYNOSI JE ŚWIĘTY MIKOŁAJ. 

 

 

PIOSENKA „PADA ŚNIEG” 



 

Poprzez białe drogi , z mrozem za pan brat , 

pędzą nasze konie szybkie niby wiatr. 

Biegnij , koniu wrony , przez uśpiony las, 

my wieziemy świerk zielony i śpiewamy tak : 

 

Refren: Pada śnieg , pada śnieg ,dzwonią dzwonki sań,  

co za radość, gdy saniami tak można jechać  

w dal ,gdy pada śnieg ,dzwonią dzwonki sań,  

a przed nami i za nami wiruje cały świat. 

 

Biegniesz , biała drogo , nie wiadomo jak , 

nie ma tu nikogo , kto by znaczył ślad . 

Tylko nasze sanie , tylko szybki koń , 

tylko dzwonki roześmiane i piosenki ton : 

 

Refren: Pada śnieg , pada śnieg ,dzwonią dzwonki sań, 

co za radość, gdy saniami tak można jechać w dal , 

gdy pada śnieg ,dzwonią dzwonki sań , 

a przed nami i za nami wiruje cały świat. 

 

 

ROZSYPANKA WYRAZOWA TYTUŁY KOLĘD: 

 

- „WŚRÓD NOCNEJ CISZY”, 

- „LULAJŻE JEZUNIU”, 

- „GDY ŚLICZNA PANNA”, 

- „PRZYBIEŻELI DO BETLEJEM”, 

- „DZISIAJ W BETLEJEM” 

 

ZAGADKI – RYMOWANKI 

W święta uroczyste, grudniowe. 

Gdy do Wigilii już wszystko gotowe. 

Wisi kolorowa, okrągła i szklana, 

od choinkowych lampek rozgrzana. 

( bombka ) 

 

Gałązki zielone igiełkami usiane 

ma to drzewko świąteczne, 

przez dzieci kochane. 

( choinka ) 

 

W święta grudniowe, 

gdy cały dzień trzeba pościć, 

bardzo smakuje ta ryba, 

co mało ma ości. 

( karp ) 

 

Pod choinką po wigilijnej kolacji, 

z workiem na plecach wkracza do akcji. 

Dzieciom rozdaje piękne prezenty, 

zawsze jest miły i uśmiechnięty. 

( Święty Mikołaj ) 

 

W centralnym miejscu stołu leży, 

Między siankiem i stosem talerzy. 

Wśród karpia, stroika i mazurka, 

nim się dzielą tata, mama oraz córka. 

( opłatek ) 

Długi sznurem choinkę oplatają 

i ją pięknie oświetlają. 

( lampki na choinkę ) 

 

Na samym wierzchołku ma ją choineczka. 

To błyszcząca ... 

( gwiazdeczka ) 

 

Co roku wyrusza w długą drogę. 

Czerwoną ma czapę i długą białą brodę. 

Wyraz twarzy uśmiechnięty. 

Czy już wiecie, kto to taki to... 



( Mikołaj Święty ) 

 

Co roku w grudniową noc, 

wszystko ma czarodziejską moc. 

Wtedy też Mikołaj Święty, 

rozdaje dzieciom ... 

( prezenty ) 

 

Quiz bożonarodzeniowy 

 

1. Jak nazywa się dzień poprzedzający Boże Narodzenie? 

2. Z ilu dań składa się tradycyjna polska wieczerza wigilijna? 

3. Co symbolizuje liczba potraw wigilijnych? 

4. Czym tradycyjnie rozpoczyna się wieczerzę wigilijną?(3 elementy) 

5. Jak nazywany jest okres przygotowań do Bożego Narodzenia? 

6. Kiedy obchodzimy wigilię Bożego Narodzenia? 

7. Kiedy obchodzimy Boże Narodzenie? 

8. Jak nazywamy pieśni śpiewane podczas świąt Bożego Narodzenia? 

9. Kim był św. Mikołaj? 

10. Jaki znak informuje nas, że należy zasiadać do wieczerzy wigilijnej? 

11. Jaką nazwę nosi świąteczna msza odprawiana o północy? 

12. Wymień trzy tytuły polskich kolęd? 

13. Wymień cztery potrawy wchodzące w skład wieczerzy wigilijnej? 

14. Co oglądamy w kościołach w Boże Narodzenie? 

15. Jak nazywa się tradycyjna ryba, którą podajemy na Wigilię? 

16. Jakie danie podajemy „z uszkami”? 

17. Jak nazywało się łóżeczko Pana Jezusa, gdy się urodził? 

18. Jakie zwierzęta ciągną sanie św. Mikołaja? 

19. Czym dzielimy się przy wigilijnym stole? 

20. Zacytuj słowa pierwszej zwrotki kolędy „Pójdźmy wszyscy do stajenki.”  

 

]Wiersz - ks. J. Twardowski – „Dlaczego jest święto...” 

 

Dlaczego jest święto Bożego Narodzenia?  

Dlaczego wpatrujemy się w gwiazdę na niebie?  

Dlaczego śpiewamy kolędy?  

 

Dlatego, żeby się uczyć miłości do Pana Jezusa.  

Dlatego, żeby podawać sobie ręce.  

Dlatego, żeby się uśmiechać do siebie.  

Dlatego, żeby sobie przebaczać 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


